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BUTUN KAVRAMI

» Parcalanmamis bélinmemis, ayrilmamis her bir

nesnenin tamamina BUTUN gada TAM denir.

» Biitin olan nesneler, parcalarina ayrilmamis ,
tam ve eksilmemis haldedirler.

« Ornek olarak su gorselleri verebiliriz.



Bir bitin Bir biitiin Bir buttn
karpuz elma ekmek

Bir buttn Bir butiin Bir bittn
pasta nar kelebek



YARIM KAVRAMI

Il Bir butiint iki esit parcaya
béldiigimizde yani ortaﬁcn ikiye
béldijcljijmijzde elde ettigimiz esit

parcalardan her birine YARIM denir.

Il Bir bitiny iki esit parcaya bolersek iki
esit yarimimiz olur.



Yukarida da gériildigu gibi bir ekmegi ortadan
ikiye esit o?arok bolduglimiizde iki tane esit
yarim ekmek elde ederiz.



Yukarida da gériildigu gibi bir pastay) ortadan
ikiye esit og?orok boldugiimiizde iki tane esit
yarim pasta elde ederiz.



Dikkat edilirse bir kelebegi ortadan ikiye esit
olarak béldiigimizde iki tane esit yarim

kelebek elde ederiz.
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Dikkat edilirse bir ﬁlldIZI ortadan ikiye esit

olarak béldiigimizde iki tane esit yarim yildiz
elde ederiz.



» Dikkat edilirse bir dértgeni ortadan ikiye
esit olarak béldiigimizde iki tane esit
yarim dortgen elde ederiz.



BUTUN-YARIM ILISKISI

» Bitun ile yarim arasindaki iliskiyi séyle
tonlmlogo%iliriz.Demek ki

BIR BUTUN = IKI YARIM
Bunun tersi de dogrudur.

Kl YARIM = BIR BUTUN



BIR BUTUN EKMEK= IKi YARIM EKMEK
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2 BUTUN EKMEK= 4 YARIM EKMEK





https://www.google.com.tr/url?sa=i&url=http://www.clker.com/clipart-chocolate-cake-with-no-candles.html&psig=AOvVaw3TxKu46SvbBjHOS0HUle_2&ust=1585994691212000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCNiw5OmAzOgCFQAAAAAdAAAAABAa
https://www.google.com.tr/url?sa=i&url=http://www.clker.com/clipart-chocolate-cake-with-no-candles.html&psig=AOvVaw3TxKu46SvbBjHOS0HUle_2&ust=1585994691212000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCNiw5OmAzOgCFQAAAAAdAAAAABAa
https://www.google.com.tr/url?sa=i&url=http://www.clker.com/clipart-chocolate-cake-with-no-candles.html&psig=AOvVaw3TxKu46SvbBjHOS0HUle_2&ust=1585994691212000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCNiw5OmAzOgCFQAAAAAdAAAAABAa

*o00

4 BUTUN DORTGEN= 8 YARIM DORTGEN



= 8 YARIM KELEBEK

4 BUTUN KELEBEK



» 1 bitlin ekmek = 2 yarim ekmek

» 2 bitin ekmek = 4 yarim ekmek

» 3 bitin ekmek = 6 yarim ekmek

» 4 bitin dortgen = 8 yarim dértgen
» O bitin kelebek = 10 yarim kelebek
» 6 bitin elma = 12 yarim elma

» 7 blitin ceviz = 14 yarim ceviz

» Diye 6rnekleri cogaltabiliriz. Dikkat
edtl{irse biitinden yarima cevirilerde bir
kural géziimiize carpiyor..



* Bu kural kac tane biitiin varsa o kadar 2
yarimimiz oldugu icin bitini 2 ile
carparsak kac yarim oldugunu bulabiliriz.

» Biittin X 2 Yarm = Toplam Yarm

» Daha da aciklarsak kac tane biitiiniimiiz
varsa o kadar 2 yarimimiz olur.




ORNEK: 3 biitiin elma kac yarim elmadir?
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2+ 2+ 2 =6 olmali cevabmz.
Kuralimiza gére yaparsak soyle olmaliyd:

Bitlin X 2 Yarim = Toplam Yarim
3 X 2 Yarm = 6 Yarim elma



ORNEK: 4 biitiin pasta kac yarim pastadir?
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2+ 2+ 2+ 2 =28 olmali cevabimiz.
Kuralimiza gére yaparsak séyle olmaliyd:

Bitin X 2 Yarim = Toplam Yarim
4 X 2 Yarm = 8 Yarim pasta
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» SORU: 6 biitin simit kac yarim simit
eder?

» SORU: 8 biitin muz kac yarim muz
eder?

» SORU: 7 bitlin lcgen kac yarim licgen
yapar’?



YARIM-BUTUN ILISKIS|

» Bir bitlintn iki yarim ettigini 6grendik.
» Bu kuralin tersinin de dogru oldugunu
séglemigik: -
IKI YARIM= BIR BUTUN
eder demistik hatirlarsak.
Bunu Srneklerle gosterelim.
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Dikkat edilirse iki yarim pasta bir biitin
pasta edigor.

2 yarim pasta= 1 biitiin pasta
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Dikkat edilirse 4 yarim pasta iki biitin
pasta edigor.

4 yarim pasta= 2 bitin pasta


https://www.google.com.tr/url?sa=i&url=http://www.clker.com/clipart-chocolate-cake-with-no-candles.html&psig=AOvVaw3TxKu46SvbBjHOS0HUle_2&ust=1585994691212000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCNiw5OmAzOgCFQAAAAAdAAAAABAa
https://www.google.com.tr/url?sa=i&url=http://www.clker.com/clipart-chocolate-cake-with-no-candles.html&psig=AOvVaw3TxKu46SvbBjHOS0HUle_2&ust=1585994691212000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCNiw5OmAzOgCFQAAAAAdAAAAABAa

SLLLL
N

Dikkat edilirse 6 yarim pasta 3 biitin
pasta edigor.

6 yarim pasta= 3 bitin pasta
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Dikkat edilirse 8 yarim elma 4 bitiin elma

edigor.

8 yarim elma= 4 biitiin elma



2 yarim pasta= 1 biitin elma
4 yarim pasta= 2 bitiin elma
6 yarim pasta= 3 biitin elma
8 yarim pasta= 4 bitin elma
10 yarm pasta= 5 bitin elma

Dikkat edilecek olursa yarimdan biittine
cevirilerde bir kural géziimize
carpacaktir.




» Aslinda yapilacak islem sudur;

» Bize verilen yarimlarin icinde hep 2 yarimlar
aramak olacaktir. Ciinkli 2 yarim bir bitiin
ediyor. Yani verilen yarimlari 2 serli 2 serli
gruplarsam bitiinleri elde ediyorum.

« O Hijzden kuralim bana verilen Hcrlmlon 2'li

gruplara oglrmak yani 2 ye bolmek..

VERILEN YARIM + 2 = BUTUN



. ORNEK: 6 yarim elma kac bitin elma
eder?
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» Kuralimiza gére gopocak olursak;

» Verilen yarim -+ 2 = blitln

6 = 2 = 3 bitin elma



. ORNEK: 10 yarim elma kag biitin elma
eder?
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» Kuralimiza gére gopocak olursak;
» Verilen yarim -+ 2 = blitln

10 = 2 =5 bitin elma



ORNEK: 12 yarim pasta kac bitiin pasta eder?

€8 55 €2 55 85 85
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» Kuralimiza gére gopocck olursak;

» Verilen yarim -+ 2 = blitln

12+ 2 = 6 bitin pasta
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» SORU: 16 yarim simit kag biitin simit eder”?

» SORU: 18 yarim muz kag biitin muz eder”?

» SORU: 14 yarim ceviz kac biitin ceviz eder”



CEYREK KAVRAMI

» Bir bitlntn 4 esit parcaya bolinmesiyle
elde edilen parcalardan her birine

CEYREK denir.

» Bir parcaya ceyrek diyebilmemiz icin

biitiinin cj:ltirt esit parcaya bolinmesi
gerekir.Parcalar esit olmazsa ona ceyrek
denmez.



Biitlini 4 esit parcaya OHII"IE bir parcasini
diyoruz.

aliyoruz. Buna ceyre

an
<5







BUTUN-CEYREK ILISKISI

» Gérsellerden de anlasildigi gibi
+ 1 BUTUN = 4 CEYREK ediyor.
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» Peki kag biitiniin kac ceyrek ettigini nasil
bulacagiz’?

» Biliyoruz ki her bir bitiinde 4 ceyrek var.
O halde kac tane biitiiniim varsa o

kadar 4 ceyregim vardir. Yani bitiinden
ceyrege olan cevirilerde

» Bitin x 4 Ceyrek = Toplam ceyrek



» 1 bitlin = 4 ceyrek 5 biitin = 20 ceyrek

4 Lib+b4+444
» 2 bitin = 8 ceyrek 7 bitlin = 28 ceyrek
4 + 4 Lid+b4+4+4+4+44

2X4 =28 7 X4 =28

» 3 bitin =12 ceyrek 4 bitin = 16 ceyrek
4+4+4 L+b+4+4
3X4=12 9X4 =36



» Peki kac ceyregin kag bitiin ettigini nasil
bulacagiz’?

» Biliyoruz ki her 4 ceyrek bir biitin
ediyor. O halde ceyreklerin icinde 4
ceyrekler aramaliyiz ki kac biitiin
oldugunu bulallm.HYani ceyreklerimi

4erli gruplara oglrmollglm..Doho da

acalim ceyreklerimi 4 e b&lmeliyim.

Verilen Ceyrekler +~ 4 = Biitun
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SORU: 24 ceyrek armut kac bitin armut
eder?

CEVAP: Her 4 ceyrek armut 1 biitiin

armut eder. 24 ceyregin icinde 4 erll
gruplar olusturmaliym. Yani

24 — 4 = 6 bitin armut eder.



SORU: 20 ceyrek armut kac bitin armut
eder?

CEVAP: Her 4 ceyrek armut 1 biitiin

armut eder. 20 ceyregin icinde 4 erll
gruplar olusturmaliym. Yani

20 = 4 = 5 bitin armut eder.



» 8ceyrek = 2biitin  20¢eyrek = 5 biitin
4ceyrek=1 biitlin 4ceyrek=1 biitln
8 -4 =2 20 -4 =5

» 12¢eyrek = 3biitin  28ceyrek = #biitln
4ceyrek=1 biitln 4ceyrek=1 biitln
12 - 4 =3 28 -4 =1F

» 16¢eyrek = 4biitin 24ceyrek = 6biitin
4ceyrek=1 biitln 4ceyrek=1 biitlin
16 -4 =4 24 — 4 =6



YARIM-CEYREK ILISKISI

CEYREK

CEYREK

YARIM




égrendiklerimizi yazarsak;
1 bitin = 2 yarim
1 biitin = 4 ceyrek
1 yarim = 2 ceyrek

2 yanm =1 bitin
4 ceyrek = 1 biitiin
2 ceyrek = 1 yarim
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